

全会指出，全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议公报

(2013年11月12日中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议通过)

中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议，于2013年11月9日至12日在北京举行。

出席这次全会的有，中央委员204人，候补中央委员169人。中央纪律检查委员会常务委员会委员和有关方面负责同志列席了会议。党的十八大代表中部分基层同志和专家学者也列席了会议。

全会由中央政治局主持。中央委员会总书记习近平作了重要讲话。

全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。习近平就《决定》讨论稿向全会作了说明。

全会充分肯定党的十八大以来中央政治局的工作。一致认为，面对十分复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中央政治局全面贯彻党的十八大和十八届一中、二中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，团结带领全党全国各族人民，坚持稳中求进的工作总基调，着力稳增

长、调结构、促改革，沉着应对各种风险挑战，全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，全面推进党的建设新的伟大工程，扎实推进党的群众路线教育实践活动，各项工作取得新进展，推动发展成果更多更公平惠及全体人民，实现了贯彻落实党的十八大精神第一年的良好开局。

全会高度评价党的十一届三中全会召开35年来改革开放的成功实践和伟大成就，研究了全面深化改革若干重大问题，认为改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命，是当代中国最鲜明的特色，是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。面对新形势新任务，全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须在新的历史起点上全面深化改革。

全会强调，全面深化改革，必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学

发展观为指导，坚定信心，凝聚共识，统筹谋划，协同推进，坚持社会主义市场经济改革方向，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，坚决破除各方面体制机制弊端，努力开拓中国特色社会主义事业更加广阔的前景。

全会指出，全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

必须更加注重改革的系统性、整体性、协同性，加快发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明，让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

全会指出，要紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革，坚持和完善基本经济制度，加快完善现代市场体系、宏观调控体系、开放型经济体系，加快转变经济发展方式，加快建设创新型国家，推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展；紧紧围绕坚持党的领导、人民当家作主、依

法治国有机统一深化政治体制改革，加快推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化，建设社会主义法治国家，发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主；紧紧围绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化强国深化文化体制改革，加快完善文化管理体制和文化生产经营机制，建立健全现代公共文化服务体系、现代文化市场体系，推动社会主义文化大发展大繁荣；紧紧围绕更好保障和改善民生、促进社会公平正义深化社会体制改革，改革收入分配制度，促进共同富裕，推进社会领域制度创新，推进基本公共服务均等化，加快形成科学有效的社会治理体制，确保社会既充满活力又和谐有序；紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革，加快建立生态文明制度，健全国土空间开发、资源节约利用、生态环境保护的体制机制，推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局；紧紧围绕提高科学执政、民主执政、依法执政水平深化党的建设制度改革，加强民主集中制建设，完善党的领导体制和执政方式，保持党的先进性和纯洁性，为改革开放和社会主义现代化建设提供坚强政治保证。（下转A2版）

将市场化法治化改革进行到底

本报评论员

为期四天的中共十八届三中全会昨日在京闭幕。全会公报正式发布，公众期待的多项改革提上日程。

全会公报指出，全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。必须更加注重改革的系统性、整体性、协同性，加快发展社会主义市场经济、民主政治、先进文化、和谐社会、生态文明，让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

5000余字的全会公报，内涵丰富，所谋者远。择其要者，可以提炼出三个关键词：改革开放、市场化、法治化。这三个关键词所凝聚成的时代主题，与35年前十一届三中全会奏响的号角遥相呼应。

敢破旧，方能立新；善于继承，方能超越；乐于借鉴，方能少走弯路。35年来中国改革开放所取得的巨大成就，恰恰证明了这三个朴素的道理。近些年来，中国经济与政治发展进程中之所以出现一些矛盾和问题，其主要原因就在于我们在决策层面与执行

层面没有遵循这三个道理。“摸着石头过河”的中国改革大业，已经步入激流、漩涡、险滩与暗礁同在的“深水区”，当此之际，以这三个道理作为行动指南，显得尤为重要和必要。

放眼全球，世界发达国家也在改革不止。绵延数年的金融危机以及由此带来的系列社会问题，让发达国家开始深刻反省自身的缺陷，查缺补漏。这些纠错的努力，无不是从制度改良着手，市场化与法治化则为其实现提供了最可靠保障。也因此，我们看到，这些发达国家虽有倦意，但活力仍在；虽有博弈，但包容有序；其秀美的山川与清洁的环境，依旧书写着天人和谐的诗意。

反观中国，由于市场化、法治化的改革尚未完成，发展中所出现的一些问题就容易转化成一种普遍的社会焦虑乃至暴戾之气。一方面，公平正义缺席下的极端化博弈事件时有发生，另一方面，污染日益严重的环境将贫富人群一网打尽。一些财富精英人士向他国移民暗潮涌动。这一切，警示中国既有的发展模式必须转型升级，而转型升级的动力，就在于进一步深化市场化和法治化的改革。

改革如逆水行舟，不进则退。愿中华民族的有识之士齐心协力，以三中全会勾勒蓝图为契机，将市场化法治化改革进行到底！

QFII和RQFII 10月份新增11家

A2

防范昌九生化类两融风险继续上演

A8

国内土地流转信托尴尬开局

A7

全球宽松浪潮再度来袭 印尼央行逆势加息

A4

基金公司管理各类资产3.9万亿

A17

电子渠道替代率高 银行网点“瘦身”成趋势

A6

李小加：港交所正推进多重股权结构咨询

港交所行政总裁李小加昨日表示，与阿里巴巴上市相关的多重股权结构的咨询工作已经交由上市委员会处理，相信“谋事在人，成事在天”。对于最终阿里巴巴能否来港上市，该做的正在做，该说的亦说了，属于香港的走不掉，不是香港的也无谓去竞争”。

A4

顺风光电成功接盘 无锡尚德或将重生

A9

北斗导航地面增强系统基本方案确定



A10

“双11”捷报频传 电商趋向大平台

A12